

奥巴马:阿富汗已现曙光 塔利班:等待2014年曙光

本报驻美国记者 杨丽明

5月1日,美军海豹突击队击毙拉登一周年,美国总统奥巴马宣布阿富汗。除了为本月召开的北约芝加哥峰会定调“阿富汗议题”外,奥巴马的访问政治意味明显——旨在为自己今年11月的总统大选造势。

阿富汗“后2014”安排

通常情况下,有关美国总统出访的消息白宫都会提前数天对外发布,但在1日当天奥巴马在喀布尔讲话前几个小时,媒体才得到奥巴马已经身在阿富汗的突发新闻。

“美国经历了十余年的战争阴云,”奥巴马在阿富汗巴格拉姆空军基地宣布,“在黎明前的黑暗中,天边已现曙光。”奥

巴马与阿富汗总统卡尔扎伊于当天签署的《美阿战略伙伴关系协议》,正式宣布美国主导的阿富汗战争将于2014年结束,美阿关系将于2014年年底美军撤离阿富汗后开启新的篇章。

《美阿战略伙伴关系协议》的有效期截止于2024年。根据美方透露的部分协议内容,阿富汗将成为美国的“非北约主要盟国”。目前亚洲的日本、韩国、菲律宾等都拥有美国“非北约主要盟国”地位。美国在协议中承诺,美国将在2024年之前,在社会经济、国防安全、制度建设等方面为阿富汗提供长期帮助;阿方则承诺美国可以在2014年撤军期限之后,继续在阿驻扎部队、训练阿军以及打击“基地”组织。

关于2014年后美国及其盟友向阿富汗提供援助的具体金额这一阿方关心的重大

议题,协议没有作出明确承诺,而是规定:美国政府将每年就此与国会协商。此前有消息称,美国及其盟友2014年后每年将向阿安全部队和警察提供40亿美元的援助资金,如何分摊援助比例问题,是美国及其盟友将于5月20日至21日在北约芝加哥峰会上讨价还价的核心议题,参与阿富汗“国际安全援助部队”的全部50个成员国将派代表参加此次峰会。

除此之外,阿富汗在协议中承诺加强政府反腐与民主建设,并允许美国在2014年后继续在阿驻军和使用相关设施,具体驻军规模将在今后商定。为此,美阿双方将重启双边安全协议谈判,签订新协议以取代当前的驻军地位协议。

究竟是谁的曙光乍现?

奥巴马使用诗一般的语言——“在黎

明前的黑暗中,天边已现曙光”,立即让人联想到1968年越南战争期间,美军驻越南军事援助司令司令威廉·威斯特摩兰将军使用的让美国人耳熟能详的优美词句:“我们已经看到了隧道尽头的光芒。”而事实上直到1973年,美军才从越南草草撤退,到1979年越南战争才最终结束。

如今,阿富汗2014年之后是否能在和平与安全方面取得进展,至少保持局面不倒退,关键在于美国与塔利班以及美阿塔三方的谈判进展,但今年3月11日发生美军士兵夜袭阿富汗民宅、屠杀包括9名儿童和3名妇女在内的16名平民事件后不久,塔利班宣布中止与美国及阿富汗当局的谈判。

2日清晨,奥巴马刚刚离开阿富汗3个小时,喀布尔就发生汽车炸弹袭击事件,造成至少7人死亡、17人受伤。塔利班宣

维持现状符合美国利益

从专家到媒体几乎所有人都认为,菲律宾或越南与中国的斗争,背后其实是战略重心转向亚洲的美国与日益崛起的中国之间的博弈。南海领土争端各方而不破最符合美国的利益,非、越与中国的领土争端,使得这些东南亚国家希望有美国作为他们平衡中国的安全后盾,也是美不断强化南海存在的“合法性来源”,但美并不愿意被卷入由于领土纠纷升级,而非出现的冲突甚至局部战争。

美国国会研究部在一份报告中指出,美菲关系的提升,是美战略不断转向亚洲,尤其是东南亚的“关键所在”。而《简氏防务周刊》亚太编辑哈迪认为,中国在南海实力的增长,“把菲律宾推向美国的怀抱”。

美国《纽约时报》报道称,菲律宾人尤其是议员们对美国这一前殖民者的态度,正在由美军撤出苏比克基地之后的排斥转向现在的“欢迎”态度。而美国亚太战略正得益于菲的态度转变。

尽管自1992年美国第七舰队撤出苏比克湾军事基地后,美军在非没有固定的军事基地,但近年来随着美菲关系的加强以及南海问题的国际化,美在非军事存在正在不断扩大。除了每年美菲20次左右的联合军演外,美国在非常驻驻军有600人。

此前有分析认为,虽然不清楚未来美军会否在菲律宾重建军事基地,但美菲基于“共同防务条约”的军事同盟关系正不断增强,而美菲都不讳言,此举是“为了平衡中国”。

本报华盛顿5月3日电

美菲在南海利益并不完全一致

本报驻美国记者 杨丽明

美国和菲律宾“将依据共同防御条约承担各自义务”,但美国政府“不会在中菲南海争端上选边站”。4月30日,美菲在华盛顿举行首次外长和防长“2+2”会议后,美国国务卿希拉里明确表态,无异于给希望“扯虎皮做大旗”的菲律宾浇了一盆凉水。

美国释放明确信号

4月30日,菲律宾高调与中国在黄岩岛海域的对峙进入第20天。与此同时,菲律宾与其“强大后盾”美国在华盛顿举行首届美菲外长和防长“2+2”会议。美国国务卿希拉里、国防部长帕内塔以及到访的非外长德尔罗萨里奥和国防部长加斯明与会。

菲方将此次会谈称为“里程碑”事件,称双方讨论的焦点是如何最好地对接对方的需求作出回应。双方在会后发表联合声明称,美菲共同防御条约仍是美菲安全关系的基础,双方再次确认条约规定的共同承担的义务。

联合声明称,美菲“共同战略利益”是维护商业及航行自由不受阻碍,以规则为基础通过“和平、合作、多边和外交”方式,在国际法框架下解决争端。

为此,美将帮助菲加强防务能力,双方将为区内突发情况做出应对准备。美菲合作

将着重增进菲方的“海上安全存在与能力”,以应对非法捕捞、跨国犯罪和自然灾害等,美国计划在今年年内将美海警舰队退役的汉密尔顿巡逻舰交付菲律宾,美菲还将继续举行“肩并肩”式的联合军事演习。

由于近期菲突然在我南海黄岩岛进行挑衅并持续高调地与我方对峙,美方对此的表态颇为引人关注。希拉里在会后的新闻发布会上,专门提到中菲黄岩岛事件。她说,美菲对黄岩岛事件极为关切,“航行自由、维持地区和平与稳定、尊重国际法”事关美国利益,但美对主权争端“不选边站”。

而德尔罗萨里奥称菲方以“三轨”策略来寻求解决黄岩岛问题:一是政治轨道,以东盟为解决问题的框架,寻求建立行为准则;二是法律轨道,利用联合国海洋法公约设置的争端解决机制;三是外交轨道,与中国进行协商。

美国给菲律宾浇凉水

尽管希拉里的表态符合美国的一贯政策,但由于过去两年来,美国战略重心“转向”亚洲,更多地强调在南海的战略利益以及对盟友菲律宾的安全承诺,美国较为模糊的“不选边站”态度“被淹没”在美东移战略之中,没有被外界过多关注。

此间一些专家认为,菲律宾、越南等国正是利用美国的“战略模糊”,“以美国在南

海的存在为强大后盾”,一再试探中方的底线。此前包括菲参议院议长恩里莱在内的政、军不少强硬派都公开宣称:“中国不敢对菲律宾军舰动武的唯一原因,是因为超级大国美国是菲律宾的盟友。”

如今中菲在黄岩岛长时间对峙,菲方挑衅性行动“有可能使双方擦枪走火”,南海战事一起将危及美国利益。正因如此,美方此次澄清其利益是“航行自由、维持地区和平与稳定、尊重国际法”,而非介入领土争端。显然,美国不希望目前这种对峙继续升级。

在这一敏感时期,美方的表态无异于给菲律宾浇了一盆凉水。菲律宾媒体报道称,希拉里的表态显然“不符合菲方预期”,“2+2”会谈对菲维护主权实际帮助并不大。

据此间美国媒体报道,菲在会谈中的一大要点是希望“美帮助菲把南海领土争端提上国际仲裁的轨道”,但美方除了强调“尊重国际法”之外,并未作出任何其他承诺。

除此之外,菲律宾在会前曾准备了一份希望从美获得的军事装备清单,其中包括F-16战斗机。但联合声明中并没有相关的明确承诺,除了此前已经确定的美向菲提供从美海警舰队退役的汉密尔顿巡逻舰外,美没有更多的具体承诺。

老将拼尽全力仍难挡年轻一代成为赛场主宰——

NBA精彩季后赛的背后是伤离别



5月3日, NBA季后赛, 马刺球员吉诺比利在比赛中带球突破。 CFP供图

本报记者 杨 隼

北京时间5月3日, 马刺客场以114:83击败爵士, 总比分2:0领先。“GDP”组合的高歌猛进令马刺球迷兴奋, 但看着邓肯日渐沉重的双肩和吉诺比利谢顶的脑袋, 人们又怎能不感叹岁月不饶人。和往常一样, 一进入季后赛, 比赛就变得更加精彩刺激, 但难免也有哀愁: 赛季结束后, 又有人要和我们说再见了。

同爵士的比赛, 邓肯贡献了12分和13个篮板, 两场季后赛, 这位30多岁的老将都拿出了两双数据, 显得老而弥坚。35岁的吉诺比利, 本赛季几次受到伤病困扰, 加之两场比赛马刺都轻松获胜, 这把阿根廷“妖刀”给人的感觉是仍在调整。对于马刺来说, 在客场连胜两场, 将对手横扫出局, 显然是他们最希望得到的结果。“季后赛能轻松地赢球, 给这台老机器(吉诺比利)提供了充分的休息时间。”ESPN评论说。

马刺确实太老了, 除了邓肯和吉诺比利, 帕克也已经30岁了, 就连刚刚拿到赛季最佳教练头衔的波波维奇, 也已经64岁了。想当初, 1997年, 正是波波维奇钦点邓肯成

了状元秀, 在随后的10多年里, 这一师一将成就了一番事业, 但也都渐露老态。也正因此, 美国媒体对马刺的季后赛前景并不看好, “也许之后马刺能够击败快船和灰熊中的胜者, 但要在西部决赛中击败湖人或雷霆, 显然是一种奢求。”ESPN评论道。

事实上, 在ESPN、体育画报和雅虎体育等美国主流媒体看来, 像马刺、凯尔特人和小牛这样以老将为核心的球队, 季后赛的前景都不乐观。凯尔特人目前和鹰队战成1:1, 但在取得第二场比赛的胜利后, 25岁的皮尔斯却告诉媒体, “我现在已经太老了, 很难得得住这种强度, 我现在需要的一张床!” 39岁的基德和34岁的诺维茨基, 两场比赛都拼尽了全力, 但年迈的小牛还是无法击败年轻的雷霆。

加内特、雷·阿伦、皮尔斯、邓肯、基德、诺维茨基和吉诺比利, 虽然这个赛季过后, 他们不会全都退役, 但斯人已老却已是不可争的事实。近日, 就有美国媒体撰文, 强调了加内特对凯尔特人的重要性, 但文章有很多语句, 都给人以即将离去的味道。“加内特打球是那样的无私, 以至于里弗斯经常要告诉他, 他需要更多地进攻。当他人选

名人堂时, 这样的介绍词必不可少: 他是联盟历史上最无私的巨星。”文章还援引了加内特队友杜林的话: “他帮助每一个人在球场上进步。他激励着每个人, 保护着大家, 他做到了一个完美的队友能做到的一切。他不仅像队友, 并且像朋友一样关心我们。他希望我们所有人都成长为真正的男人。我们也都讨论过给年轻队员灌输思想, 教会他们如何理解我们的比赛, 和比赛外的事情。”

如果你是一个老球迷, 看到这篇文章的字字句句, 就不难发出一些感慨, 像加内特、邓肯和基德这样的球星, 已经在联盟打拼了10多年了, 现如今, 已处于职业生涯暮年的他们, 虽然其中很多都已经功成名就, 虽然新老交替也是必然, 但真的要面对离别, 难免有些悲情。

想当初, 加内特和马布里在明尼苏达叱咤风云, 现在, 加内特用信念和对篮球的热爱支撑着自己继续前行, 而马布里则在大洋彼岸的中国享受荣誉和崇拜。邓肯, 很多球迷都还记得他和“海军上将”罗宾逊组成的双塔, 如今, 正是他们一起为主帅波波维奇献上了最佳教练的奖杯。至于基德, 职

业生涯从小牛开始, 之后辗转太阳和篮网, 但最终取得总冠军荣誉, 还是在小牛, 他的经历似乎就是一个轮回, 只不过17年下来, 基德已经垂垂老矣。

现在, 联盟早已进入了一个新时期, 以詹姆斯、安东尼和韦德为代表的2003年新秀, 再加上之后的霍华德和保罗, 都处于职业生涯的黄金时期, 虽然他们中很多人还没有得过总冠军, 但取代老一代球星已是大势所趋。更年轻一些的, 诸如德里克·罗斯、杜兰特、韦斯特布鲁克和格里芬等, 也已经锋芒毕露, 赢得球迷的宠爱。当人们对加内特、邓肯和基德等老将投以尊重的目光时, 恰恰说明他们即将成为过去。

“如果你继续打下去的话, 你的出场时间就会达到29分钟了,” 在5月3日与爵士的比赛中, 波波维奇对帕克说的话, 通过波波维奇胸前的麦克风播放出来。当时, 马刺已经大比分领先, 帕克的回应是: “我还不到30岁, 我还想继续留在场上。”从语气上分析, 好像是在说“别把我当成老家伙”, 这部“法国小跑车”确实还不到服老的时候, 但他迟早会体会到邓肯和吉诺比利目前的心境。

公开质疑教练安排, 大牌外援孔卡受罚——

曾缔造辉煌的恒大模式渐生内乱

本报记者 郭 剑

广州恒大俱乐部的阿根廷外援孔卡, 今日凌晨在微博上明确显示了自己对上一场亚冠联赛60分钟时被换下的不满, “我不明白, 为什么总是我被感觉疲惫, 被轮休”, “为什么教练组的计划总是孔卡轮休?”

这已经不是恒大队伍的“南美三叉戟”第一次对教练组的安排提出质疑了。事实上, 以克莱奥、孔卡和穆里奇为攻击核心的广州恒大, 本不该在亚冠联赛中拖到小组赛最后一轮开战前还未确定出线资格, 而广州恒大主教练李章洙面临的球迷质疑也在一天增多。

但李章洙在位一天, 俱乐部还是愿意维护他的权威。“今天下午, 孔卡参加了

球队的训练, 在训练前, 教练组和孔卡进行了交流。孔卡因公开质疑教练组的决定, 受到了教练组的内部处理。”广州恒大集团工作人员今晚向记者透露, “李章洙不愿向外界公布处理结果。”

据记者了解, 俱乐部已经批准了教练组对孔卡罚款10万元的决定, 但是否停赛一场尚未得到证实——有知情人告诉记者, 本赛季俱乐部赏罚分明本是好事一桩, 但“重赏之下, 队内的气氛已不像上个赛季那样和谐”, “从比赛就能看出来, 尤其是国内联赛, 明明实力占优能够控制场面, 但很多球员都显得很急躁, 导致攻防节奏不流畅”。

超强外援、巨额奖金和管理制度, 是恒大俱乐部进入中超的立足之本, 但三者之间的相互关系已在本赛季出现了诸多

矛盾。孔卡的爆发并不仅仅意味着对一场比赛具体安排的不满, “很多时候, 他们3个外援都是完全凭借个人的能力在前面打拼, 难以得到其他队友的支持, 这可能是他最不满意的方面。”

事实上, 与孔卡相比, 主教练李章洙的日子更“难过”——今年联赛开打之前, 主管联赛的中国足协副主席于洪臣肯定了足协技术部关于持有“职业级”证书的教练员方可上岗的提议, 依据足协职业级的意见让仅持有A级教练员证书的孔卡转证, 但李章洙刚刚成为广州恒大主教练还不足1个月, “里皮即将入主恒大”的消息就已经铺天盖地, 在这种舆论环境下指挥比赛, 李章洙自然很难真正做到心无旁骛。

“对大牌球员的管理是俱乐部真正的难题, 能做好这一点的教练不多。就像上海申花的蒂加纳, 多好的一个教练, 硬是被阿内尔卡赶走了。”一名中超俱乐部的管理人员对记者说, “所以, 恒大如果输球, 那肯定是输在他们自己身上。”

本报北京5月3日电



当地时间5月2日, 皇家马德里队客场以3:0战胜毕尔巴鄂竞技队, 以7分的优势提前两轮夺得本赛季西甲冠军。这是皇马第32次夺得西甲联赛冠军。图为皇马球员抛起主教练穆里尼奥。新华社/法新

有“极浓的政治考虑”, 在民主、共和两党总统竞选大幕已经拉开的情况下, 奥巴马想通过这种方式提醒人们, 是奥巴马政府实现了美国人的10年夙愿: 让制造“9·11”事件的元凶拉登付出其应有的代价。

正因阿富汗问题涉及美国国家安全这一大问题, 共和党总统竞选人罗姆尼也没敢在这一问题上给奥巴马“挑刺”。他表示, 奥巴马重返阿富汗“让我感到开心”, “阿富汗战争是否获得成功对美国安全至关重要”。

反而是奥巴马拿这件事大做文章。因为罗姆尼4年前的言论被翻了出来, 当时他说美国耗资巨大精力和财力只为抓捕拉登一人“不值得”。但4月30日罗姆尼在一次讲话中表示, 如果他是总统, 同样会下令击毙“基地”组织头目拉登。奥巴马拿罗姆尼“改口”开涮, 称“如果有些人先前说过一些话, 现在却改口”, “应该让他们作解释”。而民主党上周发布一则竞选广告, 质疑罗姆尼是否有勇气下达击毙本·拉登的命令。

其实, 无论是民主党还是共和党, 无论他们在政治辩论中使用怎样的辞藻, 有一个问题是谁也无法回避的: 阿富汗10年战争已经让美国不堪重负, 美军在阿大规模军事行动难以持久, 撤军是迟早的事。

近10年来, 美国在阿富汗花费了近4000亿美元, 几乎平均每天花费1亿美元。据美国国会预算局估计, 至2017年, 美国在阿富汗战争中的总花费将达1.7万亿美元。有超过1800名美国士兵在阿富汗死亡, 约1.5万名美国受伤。从这个意义上来说, 2014年美国撤军的确是“天边的曙光”。

本报华盛顿5月3日电



这张电视截图照片显示, 5月2日, 法国现任总统、人民运动联盟总统候选人尼古拉·萨科齐(右一)与社会党总统候选人弗朗索瓦·奥朗德(左一)在巴黎举行电视辩论。当天晚间的电视辩论是奥朗德与萨科齐唯一一次面对面的电视辩论, 也是第二轮投票前二人最后一次正面交锋。对于目前选情落后的萨科齐来说, 此次电视辩论是挽回败局的唯一机会。新华社/法新

王一梅能否参加伦敦奥运会尚无定论——

排管中心称已做好两手准备

本报记者 慈 鑫

今天, 有媒体报道, 中国女排主力队员王一梅因在训练中受伤, 已于日前从宁波北仑训练基地返回北京, 并接受了手术。如果王一梅受伤缺席伦敦奥运会, 无疑将使中国女排完成奥运任务的难度进一步加大。

国家排管中心副主任李全强今天向记者证实了王一梅受伤的消息。据介绍, 王一梅在4月29日的训练中为完成一个扣球动作, 不慎在落地时伤及右脚踝, 导致韧带撕裂。王一梅受伤后, 中国排立即为她订了回北京的机票。第二天一早, 王一梅就在李全强的陪同下返回北京, 住进了国内运动损伤治疗水平最高的北医三院。经诊断, 王一梅受伤的程度较为严重, 5月2日, 医院为王一梅做了手术。据李全强介绍, 手术进行得很顺利。不过, 王一梅能否参加奥运会, 现在还很难说。

李全强表示, 中国女排一方面会为王一梅创造最好的康复条件, 并相信, 只要康复顺利, 王一梅仍有希望参加奥运会。另一方面, 中国女排也要做好两手准备。

虽然脚踝受伤在排球运动员中比较常见, 康复期通常在6-8周, 时间也不算太长, 不过, 眼下正是中国女排备战伦敦奥运会的最后冲刺阶段, 还有不到3个月时间, 奥运会就将揭幕, 在这段时间里, 王一梅既要完成受伤部位的治疗和康复, 又要将竞技状态恢复到能够适应奥运会的最高水平, 时间上确实显得十分紧张。

王一梅是目前中国女排的主力主攻手, 也是竞争对手比较畏惧的球员之一, 虽然中国女排在主攻位置上还有惠若琪、范琳琳、楚金玲和杨婕等多名队员, 但如果王一梅无缘伦敦奥运会, 中国女排的整体实力还是会受到较大影响。

本报北京5月3日电

全国山地户外运动锦标赛结束

本报讯(友唐)2012“温州银行杯”全国山地户外运动锦标赛, 日前在温州落幕。来自全国各地的21支队伍的84名户外运动精英, 参加了角逐。在长约140公里的赛道上设置了越野跑、山地车、皮划艇、溯溪、瀑降、楼降、逃生墙等项目。选手们在展现精湛越野技能和超强耐力的同时, 也欣赏了沿途的美景与风情。最终, 哥仑步户外队技高一筹夺得冠军。